

加力2023

山东省两会特别报道

锚定“走在前、开新局” 不断开创新时代社会主义现代化强省建设新局面

省政协十三届一次会议隆重开幕

林武讲话 周乃翔陆治原出席 葛慧君作常委会工作报告
王书坚主持 段青英作提案工作报告

大众日报记者 魏然

1月12日,中国人民政治协商会议第十三届山东省委员会第一次会议,上午在山东会堂隆重开幕。来自各党派团体和各族各界的省政协委员,将紧紧围绕事关我省经济社会发展的重大问题议政建言,选举产生十三届省政协领导班子。

大会主席团常务主席葛慧君、王书坚、徐海荣、林峰海、孙继业、唐洲雁、王修林、程林、刘均刚、孙述涛、段青英、张新文,十二届省政协副主席赵家军、于国安、王艺华,十二届省政协秘书长边祥慧和主席团全体成员在主席台就座。

中共山东省委书记林武,省委副书记、省长周乃翔,省委副书记、青岛市委书记陆治原,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席大会并在主席台就座。

政协第十三届山东省委员会第一次会议应出席委员866名,实到委员784名。

上午9时,王书坚宣布大会开幕,全体起立,唱国歌。

林武代表中共山东省委,向大会召开表示热烈祝贺。他说,2022年是党和国家发展史上极为重要的一年,我们党胜利召开了二十大全国代表大会,擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。我们紧紧围绕迎接党的二十大、学习宣传贯彻党的二十大精神,坚定落实习近平总书记重要指示要求和党中央决策部署,始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想统领一切工作,始终坚持科学



1月12日,中国人民政治协商会议第十三届山东省委员会第一次会议在山东会堂开幕。 大众日报记者 李勇 摄

精准抓好疫情防控,始终坚持推动高质量发展,始终坚持增进民生福祉,始终坚持守牢安全底线,始终坚持全面从严治党,各项工作取得新进展新成效,为全国大局作出了山东贡献。全省各级政协组织和广大政协委员,聚焦主责主业,坚持建言资政和凝聚共识双向发力,“五大平台”梯次搭建,履职效能整体提升,形成了一批丰硕协商议政成果,为新时代社会主义现代化强省建设贡献了智慧和力量。

林武强调,习近平总书记对山东情深似海、厚望如山,赋予我们“走在前、开新局”的光荣使命,为我们奋进新时代、走好新征程提供了总遵循、总定位、总航标。去年国家又赋予我省建设绿色低碳高质量发展先行区的重大历史使命,为山东发展提供了重大战略机遇。我们要牢记总书记嘱托,锚定“走在前、开新局”,凝心聚

力、奋勇拼搏,不断开创新时代社会主义现代化强省建设新局面,推动中国式现代化山东实践迈出坚实步伐。必须坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作,任何时候、任何情况下都要忠诚核心、拥戴核心、紧跟核心、捍卫核心,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。必须紧紧围绕高质量发展不放松,坚持高点定位、明确目标,突出重点、强力推进,勇于创新、先行先试,加快建设绿色低碳高质量发展先行区。必须更深层次推进改革、更高水平扩大对外开放,充分释放发展潜能,加快打造对外开放新高地。必须切实增进民生福祉、促进共同富裕,以更大力度“补短板”“提品质”“增收入”,持续办好民生实

事,不断增强人民群众的获得感幸福感安全感。必须把握团结奋斗时代要求、汇聚“一起来想一起来干”的强大合力,人民政协要围绕中心,深度协商,主动深入界别群众,千方百计“聚共识、固团结”,切实肩负起为“走在前、开新局”凝心聚力的重要使命。各级党委要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,重视和支持政协依照章程履行职能,开展工作、发挥作用。各级政协要加強自身建设,提升能力素质、完善平台载体,把工作主线抓得更牢、把中心环节扣得更紧,把协商品牌擦得更亮,在新时代社会主义现代化强省建设中再立新功。

葛慧君代表政协第十二届山东省委员会常务委员会作工作报告。

葛慧君说,在全国政协的有力指导和中共山东省委的坚强领导下,省政协常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,锚定“走在前、开新局”,主动担当作为,积极务实履职,为新时代社会主义现代化强省建设作出了积极贡献。特别是2022年,我们把迎接中共二十大、学习宣传贯彻中共二十大精神作为全年工作的主线,守正创新、拓展深化、改进提升,努力干出新时代人民政协新样子。五年来,我们对发挥专门协商机构重要作用、做好新时代政协工作有了更加深刻体会:必须毫不动摇坚持党的全面领导,必须准确把握人民政协性质定位,必须胸怀大局、把握大势,必须树立与新时代要求相适应的思维方式,必须加强制度化、规范化、程序化等功能建设,必须切实强化委员责任担当。

葛慧君指出,中共二十大擘画了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,赋予人民政协新的使命任务。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大精神,认真落实省第十二次党代会精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,坚持发扬民主和增进团结相互贯通、建言资政和凝聚共识双向发力,充分发挥专门协商机构作用,加强制度化、规范化、程序化等功能建设,提高深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识水平,完善人民政协民主监督和委员联系界别群众的制度机制,推动全省政协工作迈上新台阶,为“走在前、开新局”贡献更多政协力量。

葛慧君强调,实现现代化强省建设宏伟目标,需要亿万齐鲁儿女勠力同心、携手前行。我们要牢牢把握团结奋斗的时代要求,以奋进者的昂扬姿态,团结一切可以团结的力量,调动一切可以调动的积极因素,一起来想、一起来干,在中共山东省委的坚强领导下,齐众心、汇众力、聚众智,为全面开创新时代社会主义现代化强省建设新局面作出新的更大贡献。

段青英代表政协第十二届山东省委员会常务委员会作提案工作报告。

出席大会并在主席台就座的还有:姜异康、陈光林、夏红民、白玉刚、王宇燕、刘强、曾赞荣、李猛、张海波、江成、张江汀、孙立成、王随莲、王良、齐涛、王云鹏、王华、凌文、范华平、范波、宋军继、周立伟、张甲天、霍敏、顾雪飞、吴翠云、郭爱玲、雷杰等。

30名群众代表旁听开幕会议和分组讨论等

旁听群众代表将有机会入选省政协“百姓智库”成员

记者 刘云鹤

1月12日上午,山东省政协十三届一次会议在济南开幕。今年有30名群众代表远程旁听了开幕会议,其中有一名群众代表由齐鲁晚报·齐鲁壹点推荐。

据了解,去年有26名群众代表旁听开幕会,今年又增加4名。为深入学习贯彻党的二十大精神,进一步拓宽委员联系界别群众渠道,2022年12月12日,山东省政协十三届一次会议正式启动“民声连线”活动,邀请社会各界围绕经济社会发展和民生改善等热点话题,提出金点子、贡献好建议,提交“百姓提案”。这是山东省政协连续第17年于省两会前启动“民声连线”活动。

山东省政协从积极参与“民声连线”活动和提交“百姓提案”的群众中,推荐产生30名界别群众代表,旁听山东省政协十三届一次会议开幕会议、分组讨论和大会发言等。

大会旁听群众代表也将有机会入选山东省政协“百姓智库”成员。根据会议安排和疫情防控要求,今年继续采取远程视频连线形式旁听。

30名群众代表中,包括齐鲁晚报·齐鲁壹点推荐的一名壹粉——省农技中心作物二部副部长、推广研究员崔秀峰。

“能够旁听大会非常荣幸,大会发言鼓舞人心,激发我们干事创业的信心,下一步,我会将会议精神落实到自己的工作中去。”崔秀峰说。

强化农技推广体系建设 旁听群众代表崔秀峰

记者 刘云鹤

由齐鲁晚报·齐鲁壹点推荐的群众代表崔秀峰,是省农技中心作物二部副部长、推广研究员。他今年提交了一份《强化农技推广体系建设,加快建成现代农业强省》的百姓提案。

崔秀峰表示,全国农业看山东,山东农业靠科技。近年来,全省农业农村系统认真学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,积极实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,加强农业科技创新推广,着力提升农技服务质量,奋力给农业插上科技翅膀,有力支撑和助推了全省农业农村高质量发展。同时,当前农技推广事业还存在推广抓手不多、工作手段弱化、人员力量缺乏等问题。

崔秀峰建议,一是理顺乡镇农技机构管理体制。目前全省乡镇农技推广机构仅8500人,承担了大量基层管理事务,难以专心开展农技推广工作,“对此,建议我省大力推广临沂市费县等地的做法,对乡镇农技推

广机构实行人财物‘三权归县’,以县级业务主管部门为主、乡镇参与的‘县管乡用’双重管理模式,并执行好专人专用制度,确保基层农业技术推广、动植物疫病防控、农业灾害防治等公益性职能落实成效。”

二是加大公费农科生定向培养力度,确保乡镇农技推广事业“后继有人”。

三是实施农技推广服务特聘计划。通过政府购买服务等方式,从农业乡土专家、农村种养能手、农资营销人员、新型农业经营主体技术骨干等群体中,招募一批特聘农技员,延伸服务到村到户。

四是完善农技推广人员激励机制。比如拓宽“山东省优秀乡镇农技推广人员”评选范围,改名为“山东省优秀基层农技推广人员”评选,将县级农技推广人员纳入评选范围,并按比例增加表彰人选数量。

五是开展基层农技推广机构标准化建设。在县级和乡镇级农技推广机构中开展星级服务创建工作,以星级服务创建带动农技服务效能持续提升。